

A08

壮丽

70
1949-2019
年 奋斗新时代
我和我的祖国

脱下“红装”，披上戎装

民兵宋煜枫因受阅推迟入伍，一场特殊入营仪式为她举行



宋煜枫日前抵达北部战区海军某训练基地，受到战友们的热烈欢迎。王远方 摄

全连迎接“迟到”的战友

入营仪式，是新兵来到部队的“初相识”，从那一刻开始，寓意着身份的转变和军旅生涯的开始。因为阅兵任务原因，宋煜枫错过了这一神圣的仪式。当她还在为国庆阅兵做最后的准备时，其他新兵都已经入伍。10月4日，民兵方队解散后，今年大学三年级在读的宋煜枫返回学校办理完手续后，立即奔赴青岛入伍参加新兵训练。

10月9日下午，当宋煜枫从北京坐火车抵达青岛火车站时，站台上迎接她的是女兵营的营领导及带兵班长们，这让“迟到”的宋煜枫感到受宠若惊。从班长手中接过鲜花，在战友们的簇拥下，宋煜枫坐上了去往训练营区的接送车。她没想到，给她的惊喜还在后头。

一抵达训练营区，隔着车窗玻璃，宋煜枫远远就看到连队楼门口两侧站满了迎接她的战友。在锣鼓声中，大家为这名“迟到”的优秀战友，送上了热烈的掌声。“真的没想到部队和战友们会为我补上一个这么隆重入营仪式，让我瞬间感受到了部队这个大家庭的温暖。”这个瘦瘦的姑娘高兴地说。

这一刻，宋煜枫所在的连队全员到齐，也意味她的军旅生活正式开始。“我现在已经从阅兵时的女民兵，正式转变为一名女兵了。我会更加严格要求自己，争取做一名合格的海军战士。”宋煜枫说。

边哭边练从未想过放弃

1999年出生的宋煜枫，入伍前就读于中华女子学院。今年3月，宋煜枫报名参加庆祝新中国成立70周年阅兵，成为民兵方队中的一员。在为期七个月的艰苦训练中，宋煜枫从来没有喊过苦累。

宋煜枫身高1.68米、体重90斤，因为身形较瘦，被班长笑称“纸片”的她，为了排面整齐默默地开始增肥。因水平

不一，方阵成员被分成“快慢班”教学，而宋煜枫总是在快班，尽管如此，她还会利用训练中的休息时间加练动作，寻找更好的着力点。

由于是“零基础”，宋煜枫坦言最大困难就是踢正步。按照标准，脚要抬到距离地面30厘米高，每一步间隔75厘米，训练时一步一动，一练就一整天。有时候感觉腿酸痛得实在抬不起来了，宋煜枫忍不住偷偷哭鼻子。

“当时真的觉得快坚持不下去了，边哭边练，但是从来没想到要放弃。”宋煜枫回忆道。

有一次踢正步脚砸地的时候，因为动作不规范，宋煜枫的左脚脚踝被伤到，顿时肿了起来。此后，左脚每砸一下地，左脚脚踝就疼痛难忍。尽管这样，这个瘦弱的小姑娘硬是一声没吭，坚持训练。等到训练结束返回宿舍时，宋煜枫的左脚脚踝处已经肿成了一个“小馒头”。

宋煜枫回忆，10月1日当天，她们凌晨一时就起床了，六时便到达了天安门广场。意外的是，站到阅兵场上的她没有自己想象中那般紧张，“因为紧张都在训练时用完了。”

最终，宋煜枫和队友们将半年多的训练成果都在这一刻展示到极致。宋煜枫说，阅兵仪式结束后，在方阵带回的路上，有人自发地唱起了《女民兵方阵之歌》，大家边唱边哭，既是为阅兵而激动，也为自己努力坚持的结果感到喜悦。

阅兵训练时报名参了军

对方队内其他队员而言，阅兵训练最大的收获可能是自我的蜕变和成长。对宋煜枫来说，却有一个更大的收获，那就是坚定了入伍当兵的信念，报名参军。

宋煜枫出生在一个军人家庭，她的爷爷和大伯都是军人。“我出生的时候爷爷就已经去世了，但是家中摆放着爷

爷穿军装的照片，也经常听父亲讲起爷爷参加抗美援朝时的往事。”宋煜枫说，受爷爷的影响，她的大伯年轻时也参军入伍。“当时我爸爸也特别想当兵，却因为特殊情况没能实现，这成了他这辈子最大的遗憾。”宋煜枫说道。

宋煜枫说，父亲是一名超级军迷，在家看电视除了新闻联播，其他的几乎都跟军旅题材相关，他也不止一次地表达过希望女儿长大后参军的想法。但宋煜枫坦言，虽然自己也向往军营，但想法并没有父亲那般强烈。

直到今年参加阅兵训练，让宋煜枫坚定了当兵的想法。“当时在阅兵村训练时，我们隔壁训练场上的是女兵方队，再旁边就是海军方队。每天看着他们身穿军装飒爽英姿，心里羡慕极了。”宋煜枫说，尤其是一身浪花白的海军方队给宋煜枫留下了深刻的印象，“我觉得他们是走得最整齐的，穿着白色水兵服帅极了。”

因此，在今年7月份，当得知有机会报名参军时，宋煜枫丝毫没有犹豫，第一个就报名了。“阅兵训练的时候，我们也跟新兵一样。我很喜欢这种集体生活，大家团结成一条心去做一件事。”当宋煜枫把报名参军的消息打电话告诉父亲时，父亲喜出望外，“他特别高兴，我替他完成了他的心愿。”宋煜枫笑着说。

宋煜枫说，自己从小就向往大海，所以特别想成为一名海军，成为蓝色方阵中的一员。一直到阅兵结束，10月2日，宋煜枫才得知自己如愿成为一名海军，也是民兵方队中唯一一名海军女新兵。

“经过国庆阅兵训练的磨砺，宋煜枫已经成为一名优秀的新兵。我们也希望通过她把阅兵中的荣誉精神、爱国精神、奋斗精神和吃苦精神带到今年的新兵入伍训练中，最大程度地激发身边战友的训练热情。”宋煜枫所在女兵营营长徐栋告诉记者，他们将把宋煜枫作为新兵们的榜样，更好地在以后的新兵训练中传承和发扬阅兵精神，更好地打造突出实战的训练理念。

□半岛记者 刘笑笑
通讯员 王远方 马婉婷

10月9日下午，北部战区海军某训练基地举行了一场特殊的欢迎仪式。一名身着红色受阅服装的新兵，从迎接她的班长手里接过鲜花，在战友们的掌声中，完成了一个人的入营仪式。这名“特殊”的新兵叫宋煜枫，入伍前是国庆阅兵民兵方队中的一员。在阅兵训练时，她受到“熏陶”报名参军。完成阅兵任务后，光荣入伍。